



路宽了，景美了，民富了，情浓了，昌江民族地区发展提速——

山海黎乡康庄道

昌化江畔木棉观景台风景如画



平坦整洁的水泥路通到家门口，房顶上统一铺盖了红色的琉璃瓦，米黄色墙面绘上了黎族图腾、民族风俗画，蓝色墙根与头顶的蓝天白云交相辉映……走进昌江黎族自治县石碌镇水头村，一股浓郁的黎族风情扑面而来。

水头村是一个黎族村庄，下辖老村、新村、椰子村3个自然村，全村共5000余人，2016年建档立卡贫困户112户476人。去年初，通过“合作社+贫困户”发展模式，该村养殖山猪、山鸡、黄牛的3个合作社吸纳54个贫困户入社，至年底成功带动42户脱贫。

据驻村“第一书记”杨葵介绍，今年昌江将水头村定为整村推进扶贫村庄，并计划投入3000万元将其打造成美丽乡村。目前，椰子村、新村的民居墙体立面改造已基本完成，下一步将依托村里的河流、古树群等资源，修建休闲木屋、栈道等，使其逐步具备旅游功能。

水头村是昌江少数民族地区发展的一个缩影。近年来，该县全面落实党和国家的民族政策，围绕“共同团结奋斗、共同繁荣发展”主题，结合扶贫开发工作，加大在基础设施、产业发展、文化教育等方面的投资，有力推进了少数民族地区经济社会发展。

从昌江县城石碌镇出发，沿着蜿蜒的山路往霸王岭方向进发，途中会经过一座静美的小镇——七叉镇。这个位于霸王岭脚下小镇，是昌江最大的黎族、苗族聚居地。因地处偏远、交通不便等原因，这里在相当长一段岁月里发展滞后，至2014年贫困发生率仍高达46%。

近年来，昌江深挖七叉镇的自然、文化资源，大力发展木棉旅游。以项

夯实基础——山乡小康路更阔

目建设为依托，昌江不断加大投资力度，逐步完善各项旅游配套基础设施建设。据统计，2014年以来，县政府在七叉镇投入资金9203万元。

目前，七叉已建成木棉观景台5个、生态停车场10个，修建旅游栈道4.6公里、乡村旅游公路29.4公里。此外，还建成了游船码头、旅游公厕等一大批旅游基础设施，规范了旅游路线图和标识牌。旅游基础设施的全面改

善、服务能力和水平的提高，使得七叉镇一跃成为海南十大最美风情小镇之一，年接待游客达20万人次。

七叉镇旅游基础设施建设，只是昌江民族地区近年来不断夯实基础设施的一部分。据介绍，2016年，昌江投入资金扶持王下、七叉、石碌、叉河、十月田等5个乡镇发展特色产业项目；创建了2个省级生态文明乡镇、22个省级小康环保示范村；修建

农村公路19公里，改建桥梁11座，完成农村危房改造1300户。

此外，昌江还投资1689.8万元改造升级了30个农网工程，实现行政村4G信号覆盖率100%，被省政府确定为全省首批全光网市县。

不断夯实的基础设施，既给昌江少数民族同胞的生产生活带来了便利，也为民族地区加快实现小康目标奠定了良好基础。

发展产业——农民致富有门路

通过“合作社+贫困户”模式，水头村目前共带动46个贫困户参与特色养殖。“去年山猪、山鸡两大养殖项目实现收益53万元，户均分红1万元以上。”杨葵介绍，随着养殖规模的扩大，今年农民的收入将更加可观。

据介绍，近年来，昌江加快调整热带特色高效农业结构，累计调减甘蔗、橡胶等低效产业10.3万亩，2017年发展冬春季瓜菜14万亩、热带水

果20万亩、种桑养蚕6300亩、特种山猪8442头、和牛1906头，七叉和牛、石碌特种山猪、十月田种桑养蚕等热带现代农业得到快速发展。

昌江县委委副书记、县长林安介绍，该县去年积极扶持少数民族群众发展特色产业，采取资金、种苗补贴等方式，规划建设规模化、集约化的少数民族地区产业园区，扶持有种植意愿的群众发展易管理、见效快、高

回报的特色种养业，基本实现少数民族地区村村有产业、户户能增收。

除农业外，旅游业也正成为昌江不少少数民族村庄增收致富的新产业，如七叉镇尼下村，搭乘“昌化江畔木棉红”旅游活动“快车”，村里建起了游船码头、赏花栈道、特产一条街，19户贫困户参与旅游经营，通过游船摆渡服务、开设摊点售卖土特产，在木棉游活动期间每户增收超万元。

文化为媒——民族地区风情浓

近日，中央电视台《探索发现》栏目组走进昌江黎族自治县石碌镇保突村，计划进行长达10天的节目录制。是什么让央视对这个名不见经传的村子如此兴趣盎然？答案是一种在昌江流传已久的传统技艺——黎族原始制陶技艺。

2006年，昌江“黎族原始制陶技艺”入选国家首批非物质文化遗产保护项目。为深入挖掘、保护和传承这一技艺，昌江近年来通过在保突村打造制陶传习所，引入陶器展览、制陶

群众增收的渠道。

作为海南黎族苗族传统节日，“三月三”在昌江传承已久。如今，这一节日在昌江已从黎族、苗族同胞聚居地扩大到全县范围，成为一场全民积极参与的民族文化盛宴，并有力拉动了文化、旅游等相关产业发展，成长为昌江旅游又一品牌。

在教育方面，昌江大力开展民族文化教育活动，继续推行教育扶贫移民工程，巩固边远民族地区教育跨

式发展成果。2016年，昌江在全省少数民族市县中率先通过“全国义务教育发展基本均衡县”评估认定。

路宽了，景美了，民富了，情浓了。在昌江县委、县政府的谋划和推动下，该县民族地区经济社会发展不断提速。县委书记林东表示，该县将抢抓海南国际旅游岛建设重大机遇，大力推进发展方式和经济结构调整，扎实推进基本公共服务均等化，开创民族团结、经济发展、社会繁荣新局面。

2017“三月三”昌江活动提前看

活动主题

“山海黎乡·纯美昌江·共享三月三”

活动时间

2017年3月28日至31日(农历三月初一至初四)

活动内容

(一)民族大合唱比赛

时间：3月28日20:00—23:30

地点：文化公园广场

(二)昌江玉艺术馆开馆仪式

时间：3月29日

地点：昌江玉艺术馆(西苑二路)

(三)科技创新年度巡展活动

时间：3月14日—4月14日

地点：县文化公园

(四)黎族传承技艺展示

1、“土之美，火之魂”黎陶文化展演

时间：3月29日15:00—18:30

地点：保突村黎陶体验馆

2、黎族织锦技艺展示、竹竿舞活动

时间：3月30日09:00—11:30

地点：文化公园广场

(五)健身游园活动

时间：3月30日8:30—10:30

地点：文化公园广场

活动内容：蒙眼敲锣、投篮球、

弹球、穿针引线、投圈、飞镖、跳

绳、钓鱼、筷子入瓶、吹气球等。

(六)黎族民俗音乐会

时间：3月30日09:00—11:30

地点：文化公园广场

(七)民俗趣味体育活动

时间：3月30日、31日

地点：文化公园广场、网球场、小

游泳池

活动内容：背“媳妇”、抓鸡、抓

鱼、抓猪、押加(拉乌龟)等趣味

比赛

(八)特色商品、美食一条街活动

时间：3月30日至31日

地点：昌江兴业世纪广场



昌江王下浪论村新貌。舒晓 摄



微信扫一扫
关注昌江旅游局
食住行游购娱全指南



游客体验黎陶制作。